Année 2010-2011
Exercice hebdomadaire n°9

Lycée Gustave Eiffel
Mathématiques PTSI 2
Rendu le 1 décembre 2010

Changement de repére
Exercice n°1 - feuille n°4

1 Enoncé

On considére un repére orthonormal R = (O,7,7) d’un plan P.

Exercice 1. (Changement de repére)

Soit R’ = (O’,F,f) un repére du plan P. Soient (o, 8) € R?, (z1,71) € R? et
(z2,y2) € R? les coordonnées respectives de O’, i et j_; dans le repére R.

Soit P un point du plan. Soient (x,y) € R? et (2’,3') € R? les coordonnées du point P
dans les repéres R et R'.

1. Exprimer z et y en fonction de =’ et de 7/.
2. Exprimer 2’ et 3/ en fonction de z et de ¥.

Indication Calculer det(i7 , f’). Que dire de ce nombre ?

2 Reésolution

1. Les coordonnées du point M dans R sont : (x,y).
Donc : OM = z7+ y7.
T, = —
D’autre part, ona : OM = 00"+ O'M (8).
—
Or : O'(a, B) dans le repére R. Donc : OO = a7+ S7(b).
Les coordonnées de M dans le repére R sont : (z/,%/).
Donc : O'M = z'{' + /7.
Les coordonnées de i’ et j7 sont respectivement (1,y1) et (x2,y2).

. On obtient donc : {

Donc : i = 17+ y17 et 7= 27+ Yo7
Dot : O'M =2/ (x17+ 1)) + ¥ (227 + y27)

= (2'z1 +y'22)T+ (2'y1 +y'y2)] (B)
%les relations (f), (b) et (), on obtient :
OM = (a7+ B7) + ((x'z1 + ¥ 22)T+ (2'y1 + ¥ y2)7)
= (a+ 2"z +y'22)T+ (B+2'y1 + ¥'y2)T
Par 'unicité des coordonnées, on en déduit :

xr = oe+x':v1 er’o:Q
y=0+a"y1 +y'ya

Yri+yre=x—a (L)
gy +y'ye =y — B (L2)

On a donc - ' (v1y2 —y172) = ya(r — @) —xa(y — B)  (y2L1 — 2L2)
Y (y1ze —21y2) =wyi(x — ) —x1(y — ) (y1L1 — 21La)
Or : det(f,f') = ;1 522 = T1Ys — Y1T2.

[

Puisque (i', 7
o = elE—a)—wa(y-f)

) est une base, on en déduit que : z1ys — Y122 # 0.

D’ou : T1Y2 — Y122
B y' :yl(x*a)fxl(y*ﬁ)
Y1Z2 — T1Y2
Y
o det(O'M, §)
V)
Remarque 2.1. Remarquons que : det.(lﬂ
,  det(i’, O'M)
det(t',7)

Ces formules sont appelées formule de Cramer d’ordre 2.



